

服务企业 呵护民生

——平山县检察院能动履职助推县域经济高质量发展

□ 余保成 孙建敏

今年以来,平山县人民检察院主动发挥检察职能,坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,打好“检察护企”组合拳、织密“检护民生”防护网、做好“公益检察”大文章,着力护航县域经济高质量发展。

●打好“检察护企”组合拳

该院把致力于营造法治化、市场化、国际化一流营商环境,作为服务大局的具体行动,经济社会发展到哪里,司法服务就跟进到哪里,扎实开展“检察护企”专项行动。强化党建引领,打好“检察护企”组合拳。为推进党建与业务深度融合,该院与石家庄铁路运输检察院、中化商务有限公司联合开展以“党建引领检察护企·担当作为服务

务发展”为主题的联合党建活动,切实增强检察履职服务、保障企业经济发展壮大的责任感、使命感,坚持一体履职、综合履职、能动履职,持续优化法治化营商环境。以企业需求为导向,向企业提供坚实的法治支撑。成立“检察护企”专项行动工作专班,建立涉企刑事案件台账,及时登记刑事案件涉企信息,摸排合规案件线索。检察官联合公安民警,深入辖区企业“问需于企”。办理涉企合同诈骗案件2件,为企业追回案款40余万元,最大限度为企业挽回经济损失。送法进企,让企业在合法合规中发展壮大。依靠法治平等保护各类经营主体产权,检察官深入辖区企业,结合涉企案件常见犯罪手段,就如何防范职务侵占和预防涉企诈骗等问题,从依法维权、制度建设、合规经营等方面提出有针对性预防对策和合理化建议。

●织密“检护民生”防护网

时代在发展,人民群众的需求在不断变化。该院检察干警注重从老百姓的急难愁盼中找准工作的发力点、突破点,扎实开展“检护民生”专项行动,织密“检护民生”防护网。在为民营纾困解难上用情。发挥民事、行政检察监督优势,切实维护劳动者合法权益。以支持起诉方式依法维护农民工合法权益,依法办理康某某等十三名农民工与赵某某劳务合同纠纷支持起诉案,帮助农民工追回工资7.42万元。以行政非诉执行监督为切入点,依法对县人力资源和社会保障局诉某纺织公司支付工人工资案进行执行监督,该案涉及工人94名,工资74万余元。在精准司法上用力。积极开展公积金领域虚假诉讼专项监督,办理张某某

与傅某某借款纠纷虚假诉讼案,案涉公积金30余万元,有效堵塞公积金监管漏洞,维护司法秩序。在暖心服务上用心。与县妇联深化妇女权益保障,维护妇女平等就业及就业环境权益。督促相关部门依法对14家招聘单位通过招聘网站发布涉嫌歧视女性招聘信息,相关用人单位未建立防止性骚扰制度等违法行为进行整改,惠及女性职工2100余人。

●做好“公益检察”大文章

为促进县域企业在传统上转型升级、培育战略性新兴产业因地制宜、发展新质生产力,该院着力优化法治化营商环境。在专项监督上下功夫。深耕“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督。先后立案12件,发出检察建议12件。扎实

开展食品药品领域专项监督,聚焦食品药品领域生产、销售等环节存在的问题,“靶向定位”,精准施策,立案7件,发出检察建议7件。在提高检察质效上下功夫。充分发挥公益诉讼大数据智能化应用平台作用,积极应用大数据法律监督模型,用数据说话,提升办案效率。今年以来,应用平台共推送线索97条,已处理线索97条,立案28件。该院与县市场监督管理、卫健、农业农村和食药领域监管部门召开食品药品安全工作推进会,进一步强化食品药品安全风险防控力度,助力县域食品药品安全,切实保障人民群众生命和健康安全。上半年,公益诉讼检察共立案34件。这些举措优化了营商环境、激活了经营主体,拓展了发展空间,为县域民营经济高质量发展壮大提供了强劲动力。



为全面深入推进“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督,完善医疗卫生综合治理体系,日前,成安县人民检察院联合县公安局食品药品安全保卫大队,对辖区内药店、卫生室等医疗机构开展专项检查。针对发现的部分药店和卫生室未按照相关要求对临期药品进行登记、药店相应资质不全、储存药品的冰箱中药品与其它物品混同摆放等情况,该院向相关行政单位提出了整改意见。

冯华年 龚飞 摄

河北法治报讯 (王畅 孙博森)当前网络餐饮平台日趋火热,给人们生活带来诸多便利的同时,也滋生出诸多安全隐患,为深入推进“检护民生”专项行动,日前,枣强县人民检察院充分发挥公益诉讼职能,联合相关部门对辖区内外卖餐饮质量安全进行排查,守护人民群众“舌尖上的安全”。

排查过程中,干警深入辖区内外卖骑手驿站,对骑手是否定期体检、是否办理健康证等情况进行实地走访调查,并现场向骑手经营者进行法治宣传,督促其严格遵守食品安全法律法规,切实加强外卖配送人员健康管理、强化外卖配送人员个人防护。该院干警还到辖区部分餐饮商家调查后厨卫生及外卖包装情况,引导商家采取出餐时密封、外送餐盒密封等多种形式,从源头确保外卖食品安全。

“民以食为天,食以安为先”,枣强县检察院将持续落实食品安全“四个最严”要求,聚焦食品安全领域民生问题,常态化开展强有力的监督,为人民群众守护好食品安全红线,让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

高阳检察院针对性普法助力企业健康发展

河北法治报讯 (刘畅)为深入贯彻落实最高检“检察护企”专项行动工作要求,持续优化法治化营商环境,助推企业健康发展,日前,高阳县人民检察院联合县工信局、县毛巾行业协会、县农机协会和县电力协会,到高阳县巾帼乐道产业育城中心对全县200余家民营企业开展“检察护企”专题法治宣讲。

活动现场,检察官以“检察护企”专项行动开展的背景及意义为切入点,对涉案企业合规改革、知识产权专项保护、“空壳公司”专项打击治理等重点工作进行介绍,并结合真实的案例、详实的数据,深入浅

出地讲解了企业经营过程中可能遇到的法律风险,就如何防范和应对这些风险给出了具体建议。

相关企业负责人纷纷表示,检察机关主动开展法治宣讲,关心呵护企业健康发展,帮助企业提升了管理的科学性、合法性,为民营企业高质量发展提供了强大助力。

法治是最好的营商环境。下一步,高阳县检察院将紧紧围绕“检察护企”重点工作任务,推动“四大检察”护企工作融合履职,以更加精准的检察服务保障企业法治需求,为进一步优化法治化营商环境贡献检察力量。

馆陶司法局积极开展“普法进万家”宣传活动

近日,馆陶县司法局在馆陶县建筑先路广场以丰富多彩的形式开展“普法进万家”宣传活动,提升群众法治素养,进一步营造尊法、学法、守法、用法的良好法治氛围。

普法志愿者小分队通过设立法律咨询台、悬挂宣传横幅、发放普法材料的形式吸引群众广泛参与,并

通过以案释法深入浅出地向群众普及民法典知识,同时就群众生活中遇到的民间借贷、侵权等法律问题进行现场解答。活动期间,共向群众发放民法典宣传材料1000余份,对群众提出的法律问题作出详细的答复,专业且耐心的普法服务深受在场群众一致好评。王亮

枣强检察院排查「外卖」食品安全

内容、工作方式和具体要求。会后,检察干警分两组,列明巡查方案,联合公安机关对全区240余名社区矫正对象出入境和轨迹信息进行核查并制作重点巡查台账,结合“检察护企”相关内容对涉民营企业社区矫正对象和特定犯罪社区矫正对象进行排查,秉承“抓着问题查,盯着问题改”精神深入司法所一一核对。检察干警通过查

阅档案资料、听取社区矫正工作情况汇报、与社区矫正对象谈话等方式,重点对社区矫正对象的交付接收、日常管理、教育帮扶、请销假记录、暂予监外执行对象病情复查情况等关键环节进行监督,同时对涉企社区矫正对象的外出需求进行了解,并对巡查出的问题现场进行反馈,对部分问题以书面纠正的方式进行监督,确保社区矫正工

作依法依规进行,保障社区矫正对象的合法权益。

此次巡回检察监督,不仅规范了辖区内各司法所社区矫正执法行为,巩固了社区矫正执法效果,也促进了涉企社区矫正对象“出得去、管得住”,在社区矫正巡查工作中落实“检察护企”的相关要求,推进社区矫正工作不断迈向新的台阶,为社会的和谐稳定提供更加坚实的法治保障。

保定竞秀检察院开展巡查规范社区矫正执法

河北法治报讯 (葛梦忱)为进一步提升社区矫正工作的规范化水平,有效开展教育矫正,日前,保定市竞秀区人民检察院与区司法局召开社区矫正巡回检察部署会并迅速展开对十个司法所的全面巡查。

会上,该院第三检察部负责人对辖区内当前社区矫正工作的主要问题进行分析并提出此次巡回检察的重点

南宫检察院加强养老机构安全监管

河北法治报讯 (刘金杰)为扎实推进“检护民生”专项行动,加强养老机构安全监管治理,切实维护老年人合法权益,促进养老产业健康发展,7月11日上午,南宫市人民检察院联合市公安局、民政局、卫健委、市场监督管理局、消防等部门开展座谈会。

会上,南宫市检察院副检察长围绕最高检“十一号检察建议”阐述了建议制发的背景、目的和重要意义,结合典型案例,就养老机构安全监管方面存在的问题提出意见建议。民政局副局长介绍了全市养老机构的发展现状、安全监管情况,并表示将对提出的监管问题进行自查。各参单位也围绕加强养老机构人身安全、卫生安全、食品安全、消防安全等

问题发表意见。各单位在信息共享、强化协作等方面达成共识。

会后,为深入了解养老机构安全监管工作,南宫市检察院干警与各单位人员对南宫市辖区内的两家养老机构进行实地走访,查看了养老院的食堂、消防设施、宿舍等区域,重点了解养老机构从业人员入职管理、老人心理状态、生活状态及文娱活动等情况。针对可能存在的隐患问题及时向负责人反馈,并提出整改意见,消除安全隐患。

下一步,南宫市检察院将继续能动发挥检察职能,加强与相关部门协作配合,建立健全养老机构安全监管长效机制,有力推动养老服务行业健康发展,让每一位老人都有一个幸福美满的晚年。

怀来司法局为老年人送去反诈宣传

河北法治报讯 (责龙)为进一步防范、打击非法集资活动,远离高利贷,切实维护辖区居民的切身利益,日前,怀来县司法局工作人员在辖区范围内开展了“远离非法集资,拒绝高利诱惑”宣传活动。此次活动特别针对老年人这一非法集资犯罪中的高发受害群体,进行了深入细致的宣传教育。

活动中,怀来县司法局工作人员深入社区、广场等居民密集区域,通过发放宣传单的方式,面对面向老年人详细讲解了非法集资和高利贷的特征、表现形式和常见手段。工作人员用通俗易懂的语言,结合真实案例,深入剖析了非法集资背后的风

险与危害,让广大居民深刻认识到非法集资和高利贷对个人及家庭造成的严重后果。同时,工作人员提醒广大居民要树立正确的投资理念,面对高额回报诱惑时要保持清醒头脑,珍惜自己的血汗钱、保护好养老钱,守住子女的读书钱,投资项目时要擦亮眼睛、提高警惕,远离非法集资。

此次活动,受到广大居民的支持与认可。居民们纷纷表示,通过此次活动,让他们对非法集资和高利贷有了更加清晰的认识,也学到了很多实用的防骗知识。他们将学到的知识传递给身边的亲友,共同提高警惕,远离非法集资和高利贷的侵害。

(上接第1版)

三是电商平台。向未成年人售卖色情手办文具、动漫周边等商品。利用儿童模特摆出不雅姿势、做性暗示动作,借未成年人形象进行无底线营销。提供有偿代骂,制作恶搞同学、学校的图文视频等服务。以售卖动漫剧作、电子游戏等为名,引流未成年人至第三方平台,违规提供涉黄涉暴资源等问题。

四是应用商店。利用相似标志和名称信息,假冒未成年人喜爱的APP,传播违法不良信息。通过内嵌非法软件或违规马甲包等方式,恶意“变身”为涉黄涉赌平台。学习类、工具类APP偏离主责主业,传播打擦边球违规信息。具有匿名、加密等属性的小众APP,存在网络诈骗、隔空猥亵等问题。

五是儿童智能设备。设备自带APP包含可能影响未成年人身心健康

的内容。对第三方APP提供的信息内容审核把关不严,存在不良导向内容。提供相貌PK、运势测算等不适宜未成年人的应用或功能。以积分排行、功能解锁、背景更新等为名,诱导未成年人过度消费。

六是未成年人模式。提供“虚假模式”,用户进入未成年人模式后无内容、无法使用。模式下存在诱导未成年人模仿不安全行为,养成不良嗜好等内容。模式防逃逸措施不完备,无需验证即可退出。模式下存在诱导未成年人投票打榜、刷量控评等功能。

中央网信办有关负责人强调,各地网信部门要密切关注涉未成年人问题新特点新表现,对各类违规行为,保持高压态势,从严处置违规平台、账号及相关MCN机构。要压实平台主体责任,健全平台未成年人网络保护机制,共同维护良好网络生态。

据新华社

把民生实事办在村民心坎上

(上接第1版)修路期间,驻村干部天钉在施工现场,看着施工单位填埋土方、平整路面,最终使得这条长110米的平整水泥路顺利建成通车。

这条路与穿村主路186乡道相连,也连接服装加工点、村里超市和南庄村小学,修整开通后极大地方便了南庄村村民的出行和生产生活。在村服装加工点工作的王大姐说:“这条路又宽又平,上班不用绕道了。”顺着这条路跨过186乡道,对面就是南庄小学,家长接送孩子上下学省去了很大周折。南庄村干部群众为感谢保定市公安局多年来对村里的帮扶,将这条路命名为“爱民路”,立碑以志纪念。

除了“爱民路”,近年来,保定市公安局在对口驻村帮扶中,把改善民生作为工作的出发点和落脚点。2023年6月,保定市公安局在帮扶的孝墓镇杨砂侯村养殖场改造提升项目中,筹集资金,砌垒了养殖场周围500余米的围墙,新修了大门,提升了环境卫生质量,剔除了火灾隐患。2023年7月,市公安局在帮扶的杨砂侯村主村口环境整治项目中,为村民建设了16米的美化长墙,填埋了路边废坑、改造了旱厕,改善了人居环境,提升了村民生活质量。